
se ale ga, têm se or ga ni za do com ca rac te rís ti ca pa ra -
mi li tar para im pe dir as ocu pa ções, é re le van te co nhe -
cer as ações do Go ver no Fe de ral.

Nes se sen ti do, vi san do ob ter in for ma ções qua li -
fi ca das so bre as po lí ti cas pú bli cas que têm sido de -
sen vol vi das até o pre sen te mo men to, pro po nho o pre -
sen te Re que ri men to que tem a fi na li da de de co lher os 
da dos ofi ci a is so bre nú me ro de as sen ta dos, lo ca li za -
ção e ações de su por te aos no vos be ne fi ci a dos, para
sub si dio dos de ba tes que vêm sen do tra va dos no âm -
bi to des ta Casa.

Sala das Ses sões,  30 de se tem bro de 2003. –
Se na dor Le o nel Pa van.

(À Mesa para de ci são.)

REQUERIMENTO Nº 877, DE 2003

Nos ter mos do art. 216 do Re gi men to Inter no do 
Se na do Fe de ral e do Ato da Mesa nº 1, de 2001, con -
ju ga dos com o art. 50, § 2º, da Cons ti tu i ção Fe de ral,
re que i ro que o Exmo. Sr. Mi nis tro do Pla ne ja men to,
Orça men to e Ges tão in for me ao Se na do Fe de ral os
va lo res exe cu ta dos da des pe sa do Orça men to Ge ral
da União do exer cí cio de 2003, até o mês de se tem -
bro, clas si fi can do os mon tan tes des pen di dos por es -
ta do da fe de ra ção be ne fi ciá rio da des pe sa.

Jus ti fi ca ção

No mo men to em que o Se na do Fe de ral ini cia a
aná li se da pro pos ta de re for ma tri bu tá ria, tor na-se de
gran de re le vo ana li sar a atu al dis tri bu i ção do gas to fe -
de ral en tre uni da des da fe de ra ção. A re for ma tri bu tá -
ria está pro pon do uma nova sis te má ti ca tri bu tá ria que 
afe ta rá a re ce i ta pró pria dos es ta dos, ge ran do de -
man da por com pen sa ções fe de ra is. Tais com pen sa -
ções só po de rão ser efe ti va men te ca li bra das se ti ver -
mos ade qua do co nhe ci men to de qua is são os es ta -
dos be ne fi ci a dos e pre ju di ca dos pela atu al es tru tu ra
de gas tos do go ver no fe de ral.

Sala das Ses sões,  30 de se tem bro de 2003. –
Se na dor Le o nel Pa van.

(À Mesa para de ci são.)

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Os re que -
ri men tos que aca bam de ser li dos se rão des pa cha -
dos à Mesa para de ci são, nos ter mos do art. 216, in ci -
so III, do Re gi men to Inter no.

So bre a mesa, pro pos ta de emen da à Cons ti tu i -
ção que será lida pelo Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio,
Se na dor Sér gio Zam bi a si.

É lida a se guin te:

PROPOSTA DE EMENDA CONSTITUCIONAL
Nº 75, DE 2003

Alte ra o in ci so XIII do art. 7º da
Cons ti tu i ção Fe de ral, para re du zir a jor -
na da de tra ba lho se ma nal.

As Me sas da Câ ma ra dos De pu ta dos e do Se -
na do Fe de ral, nos ter mos do § 3º do art. 60 da Cons ti -
tu i ção Fe de ral, pro mul gam a se guin te emen da ao tex -
to cons ti tu ci o nal.

Art. 1º. O in ci so XIII do art. 7º da Cons ti tu i ção
Fe de ral pas sa rá a vi go rar com a se guin te re da ção:

“Art. 7º  .................................................
XIII – Du ra ção do tra ba lho nor mal não

su pe ri or a oito ho ras diá ri as e trin ta e seis
se ma na is, fa cul tan do a com pen sa ção de
ho rá ri os e a re du ção da jor na da, me di an te
acor do ou con ven ção co le ti va de tra ba lho.
(NR)

Art. 2º A im plan ta ção da du ra ção da jor na da
de tra ba lho de que se tra ta o in ci so XIII do art. 7º da
Cons ti tu i ção fe de ral, na re da ção dada pelo art. 1º
des ta Emen da se dará da se guin te for ma:

I  – A par tir de 1º de ja ne i ro do exer cí cio se guin te 
ao do exer ci do em que for apro va da esta emen da a
jor na da de tra ba lho nor mal não po de rá ser su pe ri or a
qua ren ta ho ras se ma na is, di mi nu in do gra da ti va men -
te e anu al men te em uma hora por ano até o li mi te mí -
ni mo de 36 ho ras.

II  – Até a im plan ta ção de que se re fe re o in ci so
an te ri or a jor na da de tra ba lho nor mal não po de rá ser
su pe ri or a 44 ho ras se ma na is;

Art. 3º Esta Emen da Cons ti tu ci o nal en tra em vi -
gor na data de sua pu bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

A pre sen te emen da cons ti tu ci o nal re fle te o an -
se io po pu lar e a evo lu ção nas re la ções tra ba lhis tas
de vi da men te de ba ti dos nos fó runs na ci o na is do tra -
ba lho, evo lu ção esta que é fato con cre to em ou tros
pa í ses que dis põe de uma car ga ho rá ria de tra ba lho
anu al em tor no de 1.400 ho ras en quan to que no Bra -
sil esta car ga ho rá ria de tra ba lho che ga 2.100 ho ras,
re du ção esta que, no to ri a men te, in flu en ci a rá na cri a -
ção de inú me ras no vas va gas de tra ba lho, atin gin do,
po si ti va men te, uma fe ri da so ci al.

A des pe i to das re sis tên ci as, a ten dên cia à re du -
ção da jor na da diá ria ou se ma nal é fato in con tes tá vel. 
Re cen te men te, no ano 2000, a Fran ça, que já se in -
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clu ía no gru po de pa í ses eu ro pe us com jor na da in fe ri -
or a qua ren ta ho ras (esse é tam bém o caso da Bél gi -
ca, dos Pa í ses Ba i xos e da Di na mar ca), pas sou da
se ma na de trin ta e nove ho ras de tra ba lho para a se -
ma na de trin ta e cin co ho ras.

Na Eu ro pa, por exem plo, esse de ba te tem re ce -
bi do mu i to des ta que. Na Fran ça, prin ci pal men te, a
dis cus são so bre fle xi bi li za ção da jor na da de tra ba lho
tem se con cen tra do na re du ção da jor na da de tra ba -
lho pa drão, já que lá, com pro va da men te, de no ta ram
que a di mi nu i ção do nú me ro mé dio de ho ras tra ba lha -
das por em pre ga do au men tou o ní vel de em pre go.
Fato apro va do por 87% da po pu la ção fran ce sa.

A eco no mia bra si le i ra pas sou por im por tan tes
mo di fi ca ções ao lon go da dé ca da de 90. Du ran te
esse pe río do, ba si ca men te, ocor re ram a aber tu ra da
eco no mia, a que da da taxa de in fla ção e a re du ção da 
pre sen ça do Esta do na eco no mia, atra vés das pri va ti -
za ções. Essas mu dan ças re sul ta ram em efe i tos im -
por tan tes so bre o rit mo e a es tru tu ra do cres ci men to
da eco no mia, afe tan do sig ni fi ca ti va men te, o de sem -
pe nho do mer ca do de tra ba lho.

Os es tu dos re la ti vos a re du ção de jor na da de
tra ba lho tem mos tra do que é in te res se tan to dos em -
pre ga do res, quan to dos em pre ga dos. No caso dos
em pre ga do res, a re du ção da jor na da de tra ba lho é
vis ta como um meio de re du zir cus tos, já que tor na
pos sí vel ajus tar a uti li za ção da mão-de-obra às ne -
ces si da des de pro du ção das em pre sas, evi tan do o
uso de ho ras ex tras. No caso dos tra ba lha do res, a
exis tên cia de jor na das me no res aten de an se i os de di -
ver sos gru pos so ci a is que de se jam tra ba lhar jor na -
das mais cur tas. Em par ti cu lar, os tra ba lha do res mais
qua li fi ca dos, os jo vens e os pais com fi lhos pe que nos
ten dem a ser os gru pos so ci a is mais in te res sa dos na
ado ção de uma jor na da de tra ba lho re du zi da.

No Bra sil, his to ri ca men te foi di vul ga do pe los
em pre ga do res que o em pre ga do tra ba lha pou co, não
gos ta de pe gar no pe sa do”, sen do a ma lan dra gem
uma ca rac te rís ti ca ine ren te da clas se tra ba lha do ra.
Na ver da de, o que pode-se afir mar é que, essa ide o -
lo gia pro cu ra res pon sa bi li zar o pró prio tra ba lha dor
pelo atra so, a po bre za e a ba i xa re mu ne ra ção, uma
vez que a pro du ti vi da de in dus tri al na ci o nal se ria in fe -
ri or a dos pa í ses de sen vol vi dos.

Po rém, le van ta men tos es ta tís ti cos nos mos tram 
o con trá rio, mos tram que a jor na da de tra ba lho bra si -
le i ra é uma das ma i o res se com pa ra da com o res to do 
mun do, como ini ci al men te co men ta do.

A le gis la ção bra si le i ra con cre ti zou, na ma i o ria
das ve zes, uma se qüên cia de lu tas e de ba tes so ci a is

so bre a ques tão da jor na da de tra ba lho, es tan do a
mo bi li za ção sin di cal no cen tro das pes qui sas.

O pro je to que ora apre sen ta mos é a ex pres são
ma i or do Mo vi men to Sin di cal bra si le i ro que de se ja
que a jor na da de tra ba lho não seja su pe ri or a 36 ho -
ras se ma na is.

Des sa for ma no mo men to em que o Go ver no
Fe de ral cria o Fó rum Na ci o nal do Tra ba lho e das Re -
la ções Sin di ca is, en ten de mos que o de ba te deve ser
re a ber to com o Con gres so Na ci o nal, já que este tema 
é de gran de im por tân cia para as re la ções tra ba lhis -
tas, onde im pe ram as vi sões ne o li be ra is con tra os
ide a is de nos sas cen tra is sin di ca is. E por isso peço a
co la bo ra ção dos no bres pa res à apro va ção da pre -
sen te pro pos ta de emen da cons ti tu ci o nal.

Sala das Ses sões, 30 de se tem bro de 2003. –
Pa u lo Paim – Alme i da Lima – Alva ro Dias – Ana
Jú lia Ca re pa – Anto nio Car los Ma alhães –  Antô -
nio Car los Va la da res – Du ci o mar Go mes da Cos ta  
–  Edu ar do Aze re do – Edu ar do Ma ta raz zo Su plicy
– Efra im Mo ra is –  Eu ri pe des Ca mar go  –  Ga ri bal -
di Alves Fi lho –  Ge ral do Mes qui ta Jú ni or –  He lo í -
sa He le na –   João Alber to Sou za –  João Ri be i ro  –  
Le o mar Qu in ta ni lha –   Mão San ta  –  Ney Su as su -
na –  Pa pa léo Paes – Pa trí cia Sa bo ya Go mes – Ro -
ber to Sa tur ni no – Ro dolp ho Tou ri nho – Sér gio
Zam bi a si – Serys Slhes sa en ko – Sibá Ma cha do –
Tião Vi a na (apo io).

LEGISLAÇÃO CITADA 

CONSTITUIÇÃO FEDERAL 

....................................................................................
Art. 7º(*) São di re i tos dos tra ba lha do res ur ba -

nos e ru ra is, além de ou tros que vi sem à me lho ria de
sua con di ção so ci al:

I – re la ção de em pre go pro te gi da con tra des pe -
di da ar bi trá ria ou sem jus ta ca u sa, nos ter mos de lei
com ple men tar, que pre ve rá in de ni za ção com pen sa -
tó ria, den tre ou tros di re i tos;

II – se gu ro-de sem pre go, em caso de de sem pre -
go in vo lun tá rio;

III – fun do de ga ran tia do tem po de ser vi ço;

IV – sa lá rio mí ni mo, fi xa do em lei, na ci o nal men -
te uni fi ca do, ca paz de aten der às suas ne ces si da des
vi ta is bá si cas e às de sua fa mí lia com mo ra dia, ali -
men ta ção, edu ca ção, sa ú de, la zer, ves tuá rio, hi gi e ne, 
trans por te e pre vi dên cia so ci al, com re a jus tes pe rió -
di cos que lhe pre ser vem o po der aqui si ti vo, sen do ve -
da da sua vin cu la ção para qual quer fim;
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V – piso sa la ri al pro por ci o nal à ex ten são e à
com ple xi da de do tra ba lho;

VI – ir re du ti bi li da de do sa lá rio, sal vo o dis pos to
em con ven ção ou acor do co le ti vo;

VII – ga ran tia de sa lá rio, nun ca in fe ri or ao mí ni -
mo, para os que per ce bem re mu ne ra ção va riá vel;

VIII – dé ci mo ter ce i ro sa lá rio com base na re mu -
ne ra ção in te gral ou no va lor da apo sen ta do ria;

IX – re mu ne ra ção do tra ba lho no tur no su pe ri or
à do di ur no;

X – pro te ção do sa lá rio na for ma da lei, cons ti tu -
in do cri me sua re ten ção do lo sa; 

XI – par ti ci pa ção nos lu cros, ou re sul ta dos, des -
vin cu la da da re mu ne ra ção, e, ex cep ci o nal men te, par -
ti ci pa ção na ges tão da em pre sa, con for me de fi ni do
em lei;

XII – sa lá rio-fa mí lia para os seus de pen den tes;

XIII – du ra ção do tra ba lho nor mal não su pe ri or a 
oito ho ras diá ri as e qua ren ta e qua tro se ma na is, fa -
cul ta da a com pen sa ção de ho rá ri os e a re du ção da
jor na da, me di an te acor do ou con ven ção co le ti va de
tra ba lho;

XIV – jor na da de seis ho ras para o tra ba lho re a -
li za do em tur nos inin ter rup tos de re ve za men to, sal vo
ne go ci a ção co le ti va;

XV – re pou so se ma nal re mu ne ra do, pre fe ren ci -
al men te aos do min gos;

XVI – re mu ne ra ção do ser vi ço ex tra or di ná rio su -
pe ri or, no mí ni mo, em cin qüen ta por cen to à do nor -
mal;

XVII – gozo de fé ri as anu a is re mu ne ra das com,
pelo me nos, um ter ço a mais do que o sa lá rio nor mal;

XVIII – li cen ça à ges tan te, sem pre ju í zo do em -
pre go e do sa lá rio, com a du ra ção de cen to e vin te
dias;

XIX – li cen ça-pa ter ni da de, nos ter mos fi xa dos
em lei;

XX – pro te ção do mer ca do de tra ba lho da mu -
lher, me di an te in cen ti vos es pe cí fi cos, nos ter mos
da lei;

XXI – avi so pré vio pro por ci o nal ao tem po de
ser vi ço, sen do no mí ni mo de trin ta dias, nos ter mos
da lei;

XXII – re du ção dos ris cos ine ren tes ao tra ba lho,
por meio de nor mas de sa ú de, hi gi e ne e se gu ran ça;

XXIII – adi ci o nal de re mu ne ra ção para as ati vi -
da des pe no sas, in sa lu bres ou pe ri go sas, na for ma da
lei;

XXIV – apo sen ta do ria;

XXV – as sis tên cia gra tu i ta aos fi lhos e de pen -
den tes des de o nas ci men to até seis anos de ida de
em cre ches e pré-es co las;

XXVI – re co nhe ci men to das con ven ções e acor -
dos co le ti vos de tra ba lho;

XXVII – pro te ção em face da au to ma ção, na for -
ma da lei;

XXVIII – se gu ro con tra aci den tes de tra ba lho, a
car go do em pre ga dor, sem ex clu ir a in de ni za ção a
que este está obri ga do, quan do in cor rer em dolo ou
cul pa;

XXIX – ação, quan to a cré di tos re sul tan tes das
re la ções de tra ba lho, com pra zo pres cri ci o nal de:

a) cin co anos para o tra ba lha dor ur ba no, até o li -
mi te de dois anos após a ex tin ção do con tra to;

b) até dois anos após a ex tin ção do con tra to,
para o tra ba lha dor ru ral;

XXX – pro i bi ção de di fe ren ça de sa lá ri os, de
exer cí cio de fun ções e de cri té rio de ad mis são por
mo ti vo de sexo, ida de, cor ou es ta do ci vil;

XXXI – pro i bi ção de qual quer dis cri mi na ção no
to can te a sa lá rio e cri té ri os de ad mis são do tra ba lha -
dor por ta dor de de fi ciên cia;

XXXII – pro i bi ção de dis tin ção en tre tra ba lho
ma nu al, téc ni co e in te lec tu al ou en tre os pro fis si o na is
res pec ti vos;

XXXIII – pro i bi ção de tra ba lho no tur no, pe ri go so 
ou in sa lu bre aos me no res de de zo i to e de qual quer
tra ba lho a me no res de qua tor ze anos, sal vo na con di -
ção de apren diz;

XXXIV – igual da de de di re i tos en tre o tra ba lha -
dor com vín cu lo em pre ga tí cio per ma nen te e o tra ba -
lha dor avul so.

Pa rá gra fo úni co. São as se gu ra dos à ca te go ria
dos tra ba lha do res do més ti cos os di re i tos pre vis tos nos 
in ci sos IV, VI, VIII, XV, XVII, XVIII, XIX, XXI e XXIV, bem 
como a sua in te gra ção à pre vi dên cia so ci al.

(*)Emen da Cons ti tu ci o nal nº 20, de 1998
(*)Emen da Cons ti tu ci o nal nº 28, de 2000

....................................................................................

(À Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e 
Ci da da nia.)
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O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – A pro pos -
ta de emen da à Cons ti tu i ção que aca ba de ser lida
está su je i ta às dis po si ções cons tan tes dos arts. 354 e
se guin tes do Re gi men to Inter no.

A ma té ria será pu bli ca da e des pa cha da à Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia.

So bre a mesa, ofí ci os que se rão li dos pelo Sr. 1º
Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Sér gio Zam bi a si.

São li dos os se guin tes:

OF. Nº 853/03-LBP 

Bra sí lia, 30 de se tem bro de 2003

Se nhor Pre si den te,
Co mu ni co a V. Exª que o Par ti do Li be ral in di ca o

De pu ta do Oli ve i ra Fi lho (PL/PR), na qua li da de de ti tu -
lar, e o De pu ta do We lin ton Fa gun des (PL/MT), na
qua li da de de su plen te, em subs ti tu i ção aos an te ri or -
men te in di ca dos, para in te gra rem a Co mis são Par la -
men tar Con jun ta do Mer co sul.

Apro ve i to o en se jo para re i te rar a V. Exª os meus 
pro tes tos de ele va do apre ço e dis tin ta con si de ra ção.

De pu ta do Val de mar Cos ta Neto, Lí der do Blo co
do PL/PSL.

OF. PSDB/Nº 1.410/03

Bra sí lia, 30 de se tem bro de 2003

Se nhor Pre si den te,
Indi co a Vos sa Exce lên cia os De pu ta dos Anto -

nio Car los Men des Tha me e Ca sa ra, como mem bros
ti tu la res, e os De pu ta dos Jú lio Re dec ker e Ro nal do
Di mas, como mem bros su plen tes, para in te gra rem a
Co mis são Mis ta des ti na da a ana li sar a Me di da Pro vi -
só ria nº 131, de 2003, que “es ta be le ce nor mas para o
plan tio e co mer ci a li za ção da pro du ção de soja da sa -
fra de 2004, e dá ou tras pro vi dên ci as”, em subs ti tu i -
ção aos mem bros an te ri or men te in di ca dos.

Res pe i to sa men te, – De pu ta do Ju tahy Ju ni or,
Lí der do PSDB.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Se rão fe i -
tas as subs ti tu i ções so li ci ta das.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Pas sa-se à

ORDEM DO DIA

Item 1:

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 125, DE 2003

Dis cus são, em tur no úni co, da Me di da Pro vi só -
ria nº 125, de 2003, que ins ti tui no Bra sil o Sis te ma de
Cer ti fi ca ção do Pro ces so de Kim ber ley – SCPK, re la -
ti vo à ex por ta ção e à im por ta ção de di a man tes bru tos 
e dá ou tras pro vi dên ci as.

Re la tor re vi sor: Se na dor Pa pa léo Paes.

A ma té ria cons tou da Ordem do Dia da ses são
do úl ti mo dia 25, quan do teve sua apre ci a ção so bres -
ta da, em vir tu de da fal ta de acor do das Li de ran ça
para sua de li be ra ção.

A Mesa foi in for ma da de que as Li de ran ças não
es tão de acor do, de ma ne i ra que a pa u ta será adi a da, 
per ma ne cen do a ma té ria na Ordem do Dia da pró xi -
ma ses são.

De acor do com a ori en ta ção se gui da pela Mesa, 
com a apro va ção do Ple ná rio, se gui re mos três ses -
sões, a par tir das qua is sub me te re mos a ma té ria para 
de ci são das Srªs Se na do ras e dos Srs. Se na do res.

São os se guin tes os de ma is itens adi a dos:

– 2 – 

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 126, DE 2003

Dis cus são, em tur no úni co, da Me di da Pro vi só ria
nº 126, de 2003, que dis põe so bre a as sun ção, pela
União, de res pon sa bi li da des ci vis pe ran te ter ce i ros no
caso de aten ta dos ter ro ris tas, atos de guer ra ou even tos 
cor re la tos, con tra ae ro na ves de ma trí cu la bra si le i ra
ope ra das por em pre sas bra si le i ras de trans por te aé reo
pú bli co, ex clu í das as em pre sas de táxi aé reo.

Re la tor re vi sor: Se na dor Del cí dio Ama ral

– 3 – 

PROJETO DE LEI DE CONVERSÃO
Nº 24, DE 2003

(Pro ve ni en te da Me di da Pro vi só ria nº 127, de 2003)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Lei de
Con ver são nº 24, de 2003, que dis põe so bre a cri a ção 
do Pro gra ma Emer gen ci al e Excep ci o nal de Apo io às
Con ces si o ná ri as de Ser vi ços Pú bli cos de Dis tri bu i -
ção de Ener gia Elé tri ca, al te ra as Leis nºs 8.631, de 4
de mar ço de 1993, 9.427, de 26 de de zem bro de
1996, 10.438, de 26 de abril de 2002, e dá ou tras pro -
vi dên ci as.

Re la tor re vi sor: Se na dor Cé sar Bor ges

– 4 – 

PROJETO DE LEI DA CÂMARA
Nº 58, DE 2003

(Em re gi me de ur gên cia, nos ter mos do 
§ 1º do art. 64 da Cons ti tu i ção.)

(Inclu í do em Ordem do Dia nos ter mos
do art. 172, II, “d”, do Re gi men to Inter no.)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Lei da
Câ ma ra nº 58, de 2003 (nº 1.394/2003, na Casa de
ori gem), de ini ci a ti va do Pre si den te da Re pú bli ca, que 
cria o Pro gra ma Na ci o nal de Estí mu lo ao Pri me i ro
Empre go para os Jo vens – PNPE, acres cen ta dis po -
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